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Creştin ismul*

şi viaţa socială
Ne aflăm  pe pragul unei lumi 

noui. Năzuinţa ei dominantă pare  
a fi rezo lvarea  cât mai satisfăcă
toare a problem ei sociale.

Este firesc deci ca astăzi să  
se pună, cu o stăruinţă mai m are 
ca oricând, în trebarea  despre  ati
tudinea creştinismului faţă de la- 
turea socială a vieţii-

D ar s’a observat cu m irare că 
răspunsurile au varia t şi variază, 
ceea ce dovedeşte că în trebarea 
nu e uşoară. A proape toate cu
rentele şi concepţiile sociale au 
crezut că pot găsi o confirm are 
a punctului lor de vedere  în cre
ştinism.

Pricina mi se pare  că este u r
m ătoarea :

Creştinismul nu e propriu zis 
o doctrină socială. Lucrul acesta 
îl rem arcă  multi, însă, inconsec
venţi cu această  constatare, se si
lesc apoi să  înşire o tablă de norm e 
sociale pe cari le a r susţinea cre
ştinismul şi cari desigur se aco
peră  totdeauna în esenţă cu cele 
în cari se  exprim ă concepţia lor.

Dar dacă creştinismul ni se 
desvălue ca neavând caracterul 
unei doctrine sociale, trebue să 
răm ânem  consecvenţi şi să nu 
căutăm a consacra prin el o anu
mită tablă de legi sociale. P e  lângă 
aceasta  trebue să  înţelegem de ce 
creştinismul nu poate fi o doctrină 
socială ?

De fapt creştinismul nu este 
o doctrină socială, pentru că n a  
adus în lume o sumă de norme 
sociale precise şi rigide. D ar a adus 
un duh de înfrăţire, de dragoste. 
El ni-a desvăluit valoarea uluitoare 
a  persoanei umane, indiferent de 
condiţia ei socială şi ne-a dat îndem
nul de-a ne preocupa de semenii 
noştri, infinit mai mult decât de 
lucruri, căci lucrurile sunt numai 
mijloace, în vrem e ce omul, luat 
fiecare aparte, e un scop în sine, 
sortit vieţii veşnice.

De ce n?a fixat Hristos şi după 
El creştinismul o tablă de norme 
sociale precise ? în trebarea  acea
sta ia la multi şi form a unui re 
proş la ad resa  creştinismului.

R ăspunsul ni se pare că e a- 
c e s ta : pentrucă form a de soluţio

nare  a problem elor sociale de
pinde în fiecare timp nu numai de 
idealul pe care  îl urm ăreşte cre
ştinismul, ci şi de p regătirea  sufle
tească a colectivităţii umane, p re 
gătire care e în funcţie de timp. 
Ce se potriveşte azi pe pian social, 
nu s’a potrivit acum două mii de 
ani şi nu se  va mai potrivi peste 
alte două mii de ani. Progresul 
cultural, c reşte rea  spirituală a o- 
menirii, o face cu timpul aptă pen
tru orânduiri sociale, cari i-ar fi 
fost prim ejdioase mai înainte.

D em ocraţia e în ţeleasă şi se 
potriveşte într’o colectivitate so
cială care s ’a îm părtăşit de bunu
rile culturii. înainte de aceea ar 
duce uşor la anarhie.

S’a r  putea obiecta că creşti 
nismul trebue să-şi arete  puterea, 
transform ând rapid  pe oameni şi 
deci făcându-i neîntârziat apţi de 
cele mai p rogresate  orânduiri so
ciale.

De fapt creştinismul produce 
transform ări rapide. Ridică îndată 
nivelul de înţelegere intelectuală 
şi m orală al omului. D ar acest 
fenomen se petrece numai cu cer
curi restrânse. In câmpul vast al 
omenirii creştinism ul duce o grea  
luptă cu forţele contrare ale pă
catului şi ale inerţiei şi rezultatele 
sunt doar expresii ale unui com
promis involuntar dintre creştinism 
şi acele forte.

Iar soluţia problem elor sociale 
exprim ă şi ele aceste stări de com
prom is la cari se află omenirea. 
Un progres se realizează fără  în
doială. P e  m ăsură ce duhul cre
ştin face să  crească în sufletul o- 
m enesc binele şi să descrească 
răul, aspiratiunile sociale îşi găsesc 
împliniri mai satisfăcătoare.

D ar creştinismul nu se iden
tifică cu nici una din aceste cri
stalizări de ordin social. Recunos- 
când-o pe fiecare ca potrivită cu 
pregătirea culturală şi m orală a 
omenirii dintr’un moment dat, el 
tinde spre  alte zări şi mai lumi
noase. Aprobându-le ca efecte p a r
ţiale ale duhului său, păstrează 
totuşi o distanjă fată de ele, u r
mărind altele mai depline. „Cele 
dindărăt uitându-le, spre ţintă a 

le rg “, spune Ap. Pavel. Seva îşi 
recunoaşte ca efect fructul fraged, 
dar tinde dinlăuntrul lui însuşi spre  
mărul deplin.

Creştinismul nu e al nici unei 
cristalizări sociale din trecut şi 
deci nu poate fi învinovăţit de im
perfecţiunea lor. D ar toate sunt 
înfăptuirile partiale ale sale în ten
siunea după idealul social perfect.

Creştinismul păstrează  o anu
mită distanţă fată de toate crista
lizările sociale, neabsolutizând pe 
nici una. El tinde sp re  un ideal 
social care  depăşeşte  chiar cele 
mai avansate  înfăptuiri sociale din 
istorie.

El tinde spre  suprem a înfră
ţire om enească, aşa  cum nu o vor 
putea înfăptui nici cele mai îndrăs- 
neţe doctrine. Iar această  tensiune 
e duhul creştinismului, care con- 
stitue factorul cel mai hotărâtor 
în progresul social. E sigur că 
idealul creştin nu va puiea fi în
făptuit nici odată pe pământ. D ar 
nu e mai puţin adevărat că tensi
unea după el împlineşte rolul ho- 
tărîtor de care am pomenit.

D. STĂNILOAE

INTERNE
Bucureşti 25 — La Ministerul 

Producţiei de răsboiu s’a ţinut ieri 
o importantă consfătuire. P rin tre  
alte, au fost discutate m odalităţile 
de revenire  a industriei de ră s 
boiu la producţia de pace, pentru 
perioada de după încetarea osti
lităţilor.

Bucureşti 25 — „Monitorul O- 
ficial“ de ieri publică tablourile 
unei m ari m işcări în Arm ată.

Numirea
nouilor prefecţi şi primari

Bucureşti 25 — In executarea  
hotărîrii Consiliului de Miniştri, Mi
nisterul A facerilor interne a  da* 
ordin tuturor prefecturilor de ju
deţe să  procedeze la desem narea 
persoanelor agreate  de partidele 
politice pentru ocuparea funcţiu
nilor de prefecţi şi prim ari de mu
nicipii şi judeţe. D esem narea lor 
se va  face prin acord între câte 
un reprezentant al partidelor na- 
ţional-tărănesc, naţional-liberal şi 
frontul democratic. Cei agreaţi, vor 
fi anunţaţi telegrafic Ministerului.

A cordul poate interveni şi a- 
supra persoanelor cari deţin ac
tualmente atari funcţiuni

Apelul
Reginei Mame

In cadrul Săptămânii Ardea
lului de N ord şi a Moldovei, M. 
Sa Regina Mamă Elena a făcut un 
călduros apel ţării întregi, chemând  
întreaga populaţie să sprijinească 
opera de refacere şi ajutorare a 
Transilvaniei şi a Moldovei.

„Daţi din to t sufletul pentru  
Ardeal şi M oldova / “

Parastas
pentru Nicolae lorga

Bucureşti 25 — Implinindu-se 
patru  ani dela năprasnica m oarte 
a Profesorului Nicolae lorga, „Liga 
Culturală“ a luat iniţiativa săv â r
şirii unui p a rastas  pentru odihna 
sufletului său, m âine Duminecă 26 
1. c.. orele 12, la B iserica A lbă din 
Capitală.

Trupele franceze
au intrat in Strasbourg

Paris 25 — Trupele fran
ceze de sub comanda Gene
ralului Lederq au intrat ieri 
în Strasbourg.

Toate z iare le  parisfene 
dau cu caractere mari imbu- 
curătoarea veste a eliberării 
capitalei Alsaciei.

A d u n a r e a  consultativă 
franceză, care era In şedinţă, 
când a primit ştirea s’a ridi
cat din scaune, a intonat Mar- 
silieza împreună cu publicul 
din tribune şi şi-a suspendat 
Sucrăriie, amânându-le pe a 
doua zi.

Daţi sânge pentru ostaşii ră
niţi în luptele de desrobire a 
Ardealului.

Alimente
din USA pentru aliaţi

N e w - Y o r k  2 5 — In cadrele 
legii de împrumut şi închiriere, S ta
tele Unite ale A m ericei au livrat 
aliaţilor în Octomvrie a. c. 360 mii 
tone alimente [cu 8000 tone mai 
mult decât în luna precedentă].

Din aceste uriaşe cantităţi. 63*/, 
au revenit Angliei, iar 32°/# Rusiei.
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Martinii deia Huedin
— cari au trăit sub stăpânirea Românilor 
ca’n sânul lui Avraarn, cu fărădelegile a- 
coperite de proverbiala uitare valahă — 
nu puteau ierta Protopopului din Huedin 
energia leonină cu care milita în rându
rile Ligii Antirevizioniste Române (LAR). 
Ceasul cel rău l-a dat în mâinile mânjite 
de sânge ale călăilor de altă dată.

Protopopul Aurel putea să fugă. Avea 
motive. Nimeni nu l-ar fi arătat cu dege
tul. Din potrivă, ne-am fi descoperit cu 
respect la vederea lui printre noi.

N ’a fugit! Era doar preot şi român 
dintr’o bucată. Ştia că locul păstorului e 
în mijlocul turmei sale. Şi a rămas cu turma.

In ziua de 10 Septemvrie 1940, a 
ieşit de-acasă cu Motivelnicul subsuoară îm- 
păturat în patrafir, ca să prohodească un 
oştean. Era zi de târg. Lume multă în piaţă.

—I Uite-1 pe „nici o brazdă“ !
Glasul îndobitocit de ură al tâlharu

lui Francisc Gali umplu piaţa. Apoi fără 
să mai stea pe gânduri, tăbărî cu „ron- 
ghioşgarda“ lui asupra Protopopului... 
L-au dărăburit pur şi simplu. După chinuri 
groaznice, mucenicul şi-a dat obştescul sfâr
şit. Trupul lui zdrobit a fost asvârlit ho
ţeşte într'un loc mlăştinos dela marginea 
oraşului, fără lumânare, fără cruce la că- 
pătâiu, fără un hârb cu tămâie alăturea. 
Familiei, care cerea osemintele ca să le 
prohodească după datină, i s’a spus că 
Protopopul fugise în România. In cele din 
urmă, văzând că orice tăgadă e inutilă, 
autorităţile maghiare au consimţit la pre
darea trupului neînsufleţit. Era în 16Noem- 
vrie 1940 când sicriul a fost dus la cimi
tir. N ’a fost înmormântare, ci mutare din 
mlaştina în care-l asvărliră tâlharii, la loc 
de creştinească odihnă. Familiei i s ’a in
terzis să urmeze căruţa. Străji tari au fost 
rânduite până departe pe dealurile din ju
rul Huedinului, ca să împiedice pelerinajul 
Moţilor la groapa tribunului lor, iar cimi
tirul a fost evacuat jandarmereşte de toţi 
ochii indiscreţi. Ii supăra prezenta româ
nească, Tribunul era primejdios şi în sicriu 
pentru toate planurile de sugrumare a pro
testelor ardeleneşti.

A  doua zi, nu mai era la locul ei 
nici crucea şi nici florile presărate pe mor
mântul proaspăt de mâinile pioase ale Ro
mânilor cari s ’au putut furişa să-i sărute 
ţărâna.

Preotul căzut între tâlhari, străjueşte

Spre Tine Doamne ne îndrep
tăm ruga noastră ferbinte şi în Tine 
ne punem toată nădejdea. Tu dă-ne 
pacea şi tăria Ta Curajul ostaşilor 
noştri îl întăreşte şi cu braţul Tău 
puternic ocroteşte Ţara şi libertatea 
ei. Tu insuflă înţelepciune conducă
torilor noştri, iar pe noi ne ia sub 
scutul Tău şi ne umple de dragoste 
frăţească şi de tărie, pentru ca ceasul 
încercării să ne găsească vrednici de 
a-i face faţă. Fii ajutor celor în su
ferinţă, doftor al celor ce au lipsă 
de tămăduire. Căci copiii Tăi suntem 
şi alt ajutor afară de Tine nu avem

T. P, Sf. Mitropolit 1SICOLAL 
Sibiu, Aprilie 1939.

Răspândiţi cu drag
Telegraful Român
O rganul lui Şaguna den 1853

cu trup şi suflet pământul românesc de 
dincolo de Feleac, aşteptând mântuirea. II 
văd, în gând, gălcevindu-se cu ucigaşii lui, 
după cuvântul poetului t

— Noi am veni* întâi aici!
Noi riam venit, suntem de-aici.

Văi şi munţi, frunza codrului şi iarba 
câmpului, graiul omului şi tăria cerului, 
aurul lanului şi raza soarelui, toate-toate 
ne sunt prieteni acolo — şi ne chiamă 
într’una.

Fi-va această întoarcere pe scut, ca 
a eroului antic, sau cu stâlpările bucuriei 
fluturând ia mâini ? Oricum va fi, o vom 
vedea aievea. . .

Martirul dela Huedin se va răsuci 
atunci pentru ultima dată în tristul său 
mormânt, aflându-şi în sfârşit odihnă tru
pului şi împăcare sufletului.

GRECâQRIE T. MARCU

P. S. Acest articol a tost scris şi cules în 
primăvara anului 1941. Cenzura l-a oprit atunci, 
deoarece contravenea „armistiţiului de presă" ro- 
mâno-maghiar, N. a.

P arastas
pentru Alexandrina Gantacuzino

Filiala sibiană a Societăţii ortodoxe 
naţionale a femeilor române a luat iniţia
tiva săvârşirii unui parastas pentru odihna 
sufletului principesei Alexandrina Gr. Can- 
tacuzino, fosta prezidentă generală a So
cietăţii, din prilejul împlinirii a şase săp
tămâni dela moartea ei.

Parastasul va avea loc Duminecă 26 
l. c., orele 11, în Catedrala mitropolitană 
după sf. Liturghie.

Jertfe
americane

New-York 25 — Dela începu
tul răsboiului şi până azi, Statele 
Unite ale A m e r i c e i  au pierdut 
529.795 oameni.

Om de linie dreaptă, român de aspre 
convingeri patriotice, braţ neînfricat pentru 
păstoriţii săi loviţi de nedreptăţi şi cople
şiţi de nevoi, Protopopul ortodox al Hue
dinului, Părintele Aurel Munteanu, a li- 
turghisit o viaţă întreagă la altarul Bise
ricii şi la vatra Neamului, cu egală însu
fleţire şi cu neprecupeţită râvnă. Pietroşii 
noştri ciubărari dela cotul de sus al Mun
ţilor Apuseni îl numără cu mândrie printre 
tribunii dârzeniei româneşti cari s’au sfăr- 
mat veacuri dearândul, în cete dese şi ne
înduplecate, să le apere fiinţa de păngă- 
ririle asupritorilor.

Sfârşitul lui putea fi oare altceva 
decât o mucenicească izbăvire din trupul 
vieţii acesteia? Nici decum! Doar toţi fă
clierii vrerilor româneşti cari au răscolit 
cuibul de vulturi cl Ţării Moţilor au in
trat triumfal, unul după altul, în calen
darul sfinţeniei naţionale. Acolo i-a fost 
ursit şi sufletului viteaz al acestui dac 
vârtos să i se gătească sălaş de veşnică 
şi cinstită pomenire.

Am citit astă iarnă cutremurătoarea 
spovedanie a pătimirii lui, făcută unui 
mare ziar din Capitală de îndurerata to
varăşe de viaţă a martirului dela Huedin, 
protopopeasa Lucreţia Munteanu. Şz am în
ţeles, abia atunci, că Protopopul Aurel n’a 
fost o simplă victimă întâmplătoare a unor 
explozii de sălbătăcie atavică ce se mani
festă periodic la veneticii pripăşiţi în inima 
unei Europe prea îngăduitoare cu mişeii, 
ci o jertfă pe care se vede că a trebuit 
s ’o închinăm şi de astă dată la altarul 
permanenţei româneşti pe aceste plaiuri. 
Şi pentru jertfă, ca să fie bine primită, 
alegi totdeauna ce ai mai bun în ograda 
ta, în casa ta, în turma ta, în Neamul tău.

Pătimirile Protopopului Aurel au în
ceput de mult: deodată cu primele răbuf- 
nituri ale dreptei sale mânii împotriva o- 
presorilor noştri de veacuri. In 1919, când 
putreda şandrama a monarhiei chesaro- 
crăieşti trosnea din toate încheieturile şi 
pământul Ardealului desrobit duduia sub 
paşii dorobanţului român, Părintele Aurel 
Munteanu plătea în inima lui de tată prir 
mul tribut de sânge tăriei credinţei sale 
în mântuirea Neamului: o bandă de ne
mernici i-au ucis fetiţa de zece luni.

Fierul care i-a omorât odrasla, avea 
să străpungă şi inima lui. Criminalii din 
1919, în frunte cu fiorosul Francisc Gali
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„Cu d o r“...
S tiu c ten ţilo n  m ei.

Le recunoaşteţi?
Unii dintre colegii voştri s'au oprit 

ieri alaltăieri la porţile lor ferecate de 
neatenţia cu care treci adeseori pe lângă 
mărgăritarele îngropate în ţarina suculentă 
a Sfintei Scripturi. Şi cei mai puţin avan
saţi în aprofundarea sfintei ştiinţe veţi 
face la fel când o să fiţi in anul trei, 
pentru că predilecţia profesorului de Teo
logie a Noului Testament — iar nu rigorile 
cine ştie cărei artificiale „programe anali
tice" — o să vă refuze alte preocupări 
exegetice înainte de-a suferi împreună cu 
el sfânta tortură a unei zăbave îndelun
gate măcar asupra primelor opt capitole 
ale epistolei către Romani. Apostolul nea
murilor a meditat o iarnă întreagă la pro
blemele de viaţă şi de moarte aşternute 
într ânsa. Din când în când, părăsia sme
rita sa meserie de croitor de corturi, pentru 
ca — în vreme ce bunele sale gazde din

Corintul destrăbălărilor păgâne, drept- 
credincioşii soţi Acvila şi Priscilla, împun
geau mai departe cu acul în pielea sti
cloasă de Cilicia — apostolul neamurilor 
să-l dicteze tahigrafului Terţius încă un 
fragment din cea mai densă scrisoare 
pastorală a sa, din câte a descoperit cre
ştinătatea în copiosu-i lăsământ scriptu- 
ristic.

Ce-a ieşit din această stăruitoare 
frământare a ultimelor luni ale anului 57 
al erei noastre, a văzut diaconita bisericii 
din portul Kehnrea, pururea pomenita 
Fibi, care a pornit la drum spre cetatea 
cezarilor, purtând la sân preţiosul sul de 
papyrus, cât ce s'a desprimăvărat, cu în
tâia corabie care se încumetă să-şi încru
cişeze prora cu undele lui Mare Nostrum. 
Şi aveau să simtă aromele ei de esenţă 
tare mai ales fericiţii destinatari ai ace
stei epistole; creştinii din Roma.

O precedaseră epistolele către Tesa- 
loniceni, sumarul răvaş adresat creştinilor 
din Galatia şi cele trei scrisori trimise 
bisericilor din Corint şi Ahaia. Semăna 
cu toate cinci, în fond; cu nici una în 
formă. Lipsiau din ea mustrările cruţă- 
toare pe care sensibilul şi încercatul pe
dagog creştin le administrase tuturora, 
pentru osebite greşeli cari se cereau în
dreptate fără răgaz — şi mai ales evi
tate cât va fi lumea.

De ce oare acest limbaj prevenitor, 
când ştim cât de bolovănoase erau apo
strofele cu cari se răstise la proaspeţii 
convertiţi din Galatia Asiei mici?

Pe creştinii din Roma nu-i văzuse 
până atunci faţă către faţă 1 ■— iată răs
punsul unic pe care mi-1 însuşesc eu.

Sunt gata să-l justific.
Se întâlnise cu ei în duh î mărturi

seau doar aceeaşi credinţă fără margini, 
erau încălziţi de aceeaşi dragoste dogo
ritoare, nutreau aceeaşi nădejde neînşelă
toare. Şi atunci, ce putea să mai adaoge, 
în vederea cimentării sfintei lor legături, 
vederea faţă către faţă, decât doar bu
curia mângâierii întreolaltă prin credinţa 
cea deoparte şi de alta, a lui Pavel apo
stolul şi a creştinilor romani.

Legăturile dela inimă la inimă nu sunt 
nici odată în funcţiune de distanţele spaţiale. 
Pe acestea, le dispreţuesc ori de câte ori 
ele vor să aştearnă staturi izolatoare între 
svâcnirile lor de nepotolit. O singură di
stanţă este îngăduită acolo unde raportul 
„eu-tu“ nu mai are trebuinţă de nici o 
apropiere, fuziunea între inimile cari se 
caută fiind săvârşită ; e distanţa caldă.

Expresia e succeptibilă de semnifi
caţii multiple. Ne interesează aici una 
singură, cea mai pură dintre toate: Pavel- 
Biserica Romei.

Comunicat
Oficiile protopopeşti şi paro

hiale cari şi-au propus să asi
gure, prin participarea lor gene
roasă la suportarea cheltuielilor 
de tipar, apariţia zilnică a „ Te
legrafului Român", sunt rugate 
să-şi trimită în toată graba o- 
bolul lor.

Până acum, am primit danii 
frumoase. Parohiile din protopo
piatul Bran (Zărneşti) — cari 
au contribuit cu aproape două 
sute mii Lei — şi parohia Aurig, 
— de unde am primit, pe lângă 
altele, o danie personală, de 
12.000 Lei, făcută de admini
stratorul protopopesc Păr. Aurel 
Radu, — sunt în fruntea listei 
susţinătorilor ziarului.

Celor ce au jertfit până acum 
le mulţumim cordial, iar ofran
dele celorlalţi le aşteptăm cu 
încredej-e.

Pe tem eiul lor, vom putea să  
calculăm cât timp avem acope
rire pentru costisitoarea apariţie  
Zilnică. Administraţia

„TELEGRAFUL ROMÂN"

Nu s'au văzut nici odasă. Şi totuşi, 
se'nţeleg întreolaltă ca şi când s’ar fi cu
noscut de când e lumea. Vai celor ce 
nesocotesc tăria legăturilor făurite mai 
presus de orânduirile oamenilor ; sfârşesc 
în ridicol — şi'n pierzanie ireparabilă.

Găsim urmele de aur ale unei a- 
tari legături aici. Senin şi grav fără a 
fi rece şi distant, profund şi variat fără 
a fi inaccesibil şi deslânat, sfântul Pavel 
zideşte cu cuget inspirat şi gândire de om 
dedat cu descifrarea tainelor mântuirii 
neamului omenesc, edificiul măreţ al celei 
mai docte dintre nemuritoarele sale scrip
turi. Şi când te-ai aştepta mai puţin — 
ca să te convingi, reciteşte cu atenţie ver
setele iniţiale (Rom. 1, 1 — 10) — inima 
lui înfierbântată de dogorile unei iubiri 
pe care o înţelesese de mult ca şi Hristos 
şl a  cântase un an mai'nainte ca nimeni 
altul (I Cor. cap. 13 întreg), ţâşneşte'n 
vâlvătăile cuvintelor de foc: „doresc cu 
mare dor să vă văd"... (Rom. 1, 11).

Cred că l-am înţeles, atâta cât ome- 
neşte-i cu putinţă, când spun că apele 
Mediteranei u'ar fi fost în stare să stingă 
văpaia acestei dorinţe creştineşti. Sfântul 
loan Gură de Aur — în care majoritatea 
exegeţilor de renume văd pe cel mai au
torizat interpret al scripturilor pauline — 
mărturiseşte undeva că obicinuia să se 
hrănească măcar odată în săptămână cu
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Cuvântarea
Dnei SOFIA ŞT. METEŞ, rostită 
la căpătâiul aceleia ce a fost 
MARIA COSMA

In numele Femeilor Române din Ar
deal viu să aduc, profund îndurerată, sme
rita noastră Închinare In faţa corpului ne
însufleţit al venerabilei defuncte.

Trupul ei, frânt de dureri şi de povara 
anilor, după o viaţă frământată trăită 
adânc, şi bogată in strălucite fapte de 
vrednicie In slujba neamului, pe care l a 
iubit cu adorare, şi căruia şi-a dăruit toată 
gândirea şi simţirea ei aleasă, — pleacă 
înfăşurat în faldurile aureolate a preţuirii 
şi admiraţiei unul neam întreg, pleacă 
astăzi do ol şi împăcat, In amurg de 
toamnă târzie, către împărăţia undelor de 
veci.

Maria Cosma reprezintă un nume 
simbolic, o podoabă a valorilor feminine 
luptătoare din Ardeal, dintr’o epocă de 
dârză şi splendidă afir are românească 
pe când drumul marilor năzuinţi către ide
alul de Împlinire a minunatelor visuri se
culare insemna un drum de apostolat, de 
jertfă permanentă şi abnegaţiune, şi pe 
care ea, înzestrată cu o minte pătrunză
toare, cu o voinţă tare, dinamică, şi cu o 
robustă sănătate sufletească, l-a urcat vi
tejeşte în ritmul superior al simţirii naţio
nale,, fără să se clatine şi fără să i pără
sească vreodată.

După înfiinţarea Reuniunii Femeilor 
Române cu trecut de glorie, a cărei stră
lucită preşedintă a fost un lung şir de ani, 
site opere importante cerute de marile co
mandamente naţionale ale vremii, au fost 
întemeiate, Întărite, şi îndrumate metodic 
aici In Sibiul vredniciilor româneşti, prin 
gândirea generoasă, energia pasionată şi 
râvna jerlfeinică a Măriei Cosma. Intre a- 
cestea amintim cu recunoştinţă cu deose
bire şcolile dr cultură şi educaţie, şcoli in 
cari se pregăteau temeinic fiicele tinere 
ale neamului pentru înalta lor misiune de 
viitoare soţii şi şi mame, In spiritul eroic 
al marilor noastre tradiţii, a mândriei şi a 
demnităţii româneşti, si unde se propovă
duia în taină credinţa şi nădejdea Intr’o 
singură şi grabnică isbăvire a românis
mului.

Şi aproape că n’a fast mişcare şl 
iniţiativă românească ia sfârşitul veacului 
trecut şi la inceputul celui prezent aici in 
Ardeal ca Maria Cosma, neînfricatul stră. 
jer al măreţelor aspiraţiuni naţionale, să 
nu fie chemată alături de ilustrul ei soţ 
a şi spune cuvântul. Casa respectatei fa
milii Cosma a fost adeseori transformată

lectura stăruitoare â epistolei către Ro
mani. Dac'ar trăi acum, şi dac'aş putea 
să-i vorbesc, l-aş întreba în genunchi ce 
gândeşte despre aceste cuvinte ? Mi-ar 
spune — sunt sigur — că nu numai ochii 
sfântului cu poreclă de aur au plâns pe 
slovele lor răsbătătoare.

In ce mă priveşte, dac'aş auzi pe 
cineva susţinând că trebue să vedem aici 
o mostră de ieftină procedură demagogică, 
practicată pe scară întinsă de retox’ii pă
gâni ai vremii în tipica lor captatio be- 
nevolentiae, n'aş ezita să adaug că de-o 
descopeream înainte de hirotonie, mă fă
ceam preot şi ca să practic cu frenezie 
această specie de „demagogie“.

Nu vă grăbiţi să mă judecaţi cu as
prime. Ascultaţi-mă fără îngăduinţă — 
dar ascuitaţi-mă bine.

La urma urmelor, cuvintele aşter
nute în fruntea acestei convorbiri duhov
niceşti ar putea să fie scrise pe fruntea 
oricăruia dintre noi, slujitorii în funcţiune 
sau în devenire ai împărăţiei lui Dum
nezeu în lume. Şi iată de c e !

Vă aduceţi aminte — cu gândul sun
teţi la călcâiul Eleonului (F. Ap. 1, 12) —  
că Mântuitorul Hristos, când s’a înălţat 
la cer, le-a spus apostolilor Săi (şi nouă) s 
»Iată, eu cu voi sunt în toate zilele, până 
la sfârşitul veecurilor" (Mat, 28, 20). Mai

In centra de întâlnire şi de sfat al perso
nalităţilor de seamă, al marilor figuri re
prezentative din viaţa neamului de pretu
tindeni, cu care păstrau strânse legături, 
de unde plecau apoi ideile îndrumătoare 
pentru luminarea şi întărirea conştiinţelor 
din Ardealul oprimat.

Mai târziu, când dincolo de norii 
grei ai primei învolburări universale, şi 
dincolo de udaşele 1 r proslăviri, se de
sena tot mai luminos imaginea sublimă a 
apropiatei pliniri a vremii, şi când apo 
năvalnicile energii româneşti, sfărmând 
cătuşe şi sdrobind din calea lor toate di
gurile blestemate ridicate deaiungul vea
curilor de asupritori, se vor revărsa birui
toare In alvia de vi ţă a unităţii naţionale, 
— Maria Cosma, purtătoarea dârză a proa
spătului crez salvator, a înţeles că şi ea 
împreună cu aiţi fanatici luptători, trebue 
să plece vremelnic din Ardealul sfintelor 
lor năzuinţi, să plece până atunci, pentru 
a scăpa de turla răzbunării neiertătoare 
a stăpânirii străine.

Ajunsă pribeagă in ţări departe, iu
birea ei de neam In vecinie neastâmpăr 
creator, ajutând-o să Învingă greutăţi şi 
suferinţe, a continuat şi acolo să şi siu- 
easca naţia, ducând solia drepturilor şi ale
selor însuşiri româneşti, Şi având şi co
laborarea preţioasă a distinselor ei fiice, a 
organizat o întinsă propagandă prin admi
rabile expoziţii de artă populară, de cu
sături şi ţeseturi naţionale, cu cel mai real 
folos, pentrtu marea cauză urmărită.

Inapoindu-se in Ardeal şi in S biui 
ei drag, după fericita unitate naţională şi 
după lungi eforturi istovitoare, a aflat aici 
aşezarea lucrărilor schimbate. — Bucuriile 
aduse de unitatea neamului, au atins din 
nenorocire, la unii, prinşi in fierberea no
utăţii, echilibrul disciplinei morale in gân
dire, iar ierarhia valorilor a suferit şi ea 
o eclipsă. Locurile de răspundere în frun
tea operiior create de dânsa le-a gătit 
ocupate, dânsa n'a mai revenit niciodată 
Ia conducerea lor, pentru a le reda ve
chea strălucire, şi pentru a le ?porf avân
tul, progresul şi prestigiul, pe care ea, 
iiustra dispărută, le înălţase odinioară pe 
nebănuite culmi de lumină.

A găsit totuşi destule puteri in cu
getul ei de luptătoare şi In bogatele el re
surse spirituale, pentru a se putea înălţa 
Intr’o mândră şi tăcută protestare peste 
vederi înguste şl peste toată ingratitudi
nea omenească. Şi retrăgându se mulcom, 
încă in plin avânt creator In nobila ei lume 
interioară, a continuat a se închina in tairiă 
ia cele două mari şi sfinte altare, al lui 
Dumnezeu şi al neamului.

Ca o supremă binecuvântare, bunul 
Dumnezeu i-a păstrat neatinsă vigoarea

liniei de gândire până la ultima ei răsu
flare.

Urmând cu înfrigurare desfăşurarea 
evenimentelor cruciale, trăia emoţii adânci 
pentru destinul patriei, ale cărei suferinţi 
şi primejdii, găseau cel mai chinuitor ră
sunet in sufletul ei. — Sunt abea doar câ 
teva zile de când a dorit stăruitor să mă 
vadă lângă patul ei de suferinţă, pentru a 
afla, profund întristată, ştiri despre acea 
mare româncă şi curată glorie feminină cu 
lume, cu faptă, cu gândire princiară cobo- 
rită de curând, prea curând, In pământul 
ţării, — şi pentru care ea, inf.ăcărata pa- 
trioată, a avut cea mai înaltă preţuire şi 
admiraţie, şi spre care nizuia să sboare 
cât mai grăbit şi sufletul ei. — Şi a sbu- 
rat spre înălţimile Ceriului, unde se v i 
ruga fierbinte pentru solidaritatea salva
toare a neamului, ce se sbate astăzi Ia 
cea mai înfricoşată cotitură a istoriei, şi 
unde este aşteptată şi de iubitorul ei soţ, 
o altă mare şi fecundă energie românea
scă, să-i ducă solia mângâietoare şi sfântă 
a eliberării veşnice, a  Ardealului lor drag.

Cutremurate aducem un ultim omagiu 
de pioasă recunoştinţă şi admiraţie, sufle
tului ales şi de adâncă rezonanţă naţională 
al venerabilei românce, care a fost Maria 
Cosma, şi care trebuie să rămână pildă 
îndrumătoare pentru toate generaţiile vii
toare de femei.

Să-i fie ţărâna uşoară!
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Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa 

II-a Feldioara, protopopiatul Braşovului, 
se pubdcă concurs cu termen de 30 
zile dela prima publicare îa Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat;
2. Casă parohială cu toate depen

dinţele ;
3. Sesiune parohială 32 jug. arător 

şi fănaţ.
4. Stola obişnuită în protopopiat,
Cererile de concurs, însoţite de

toate actele legale şi de îuruvimţarea 
de candidare primită dela I. P . Sfinţitul, 
se vor înainta în termen oficiului pro- 
topopesc ort. rom. Braşov.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie cu prealabila învoire a oficiului 
protopopesc într'o Duminecă sau săr
bătoare, spre a  sluji, a predica şi a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

B r a ş o v ,  la 30 Octomvrie 1944 
Of. protopopesc ort. rom. al Braşovului

Dr. N. Stfnghe 
adm. prot.

învăţătura zile i
De omul eretic, după întâia şi a 

doua mustrare te fereşte.
Tit 3. 10

CALENDAR CREŞTIN
Biserica ortodoxă prăznueşte i

Duminecă 26 Nov. — C. Alimpie 
Luni 2 j  Nov. — Iacob Persul

In catedrala mitropolitană din Sibiu
Duminecă. 26 N oem vrie 1944, servesc: 
Proi. Mih. Nf*»gu, cons. Dr. Spiridon 
Gândea şi prof. Nicolăe G ivra; d ia
conii: Anatolie Scurtu şi Simion Ma* 
carie. Predică pro f. Nicolae Gavra. 
L̂ s Oastea Domnului pred că după 
masă ia ora 4 : Pr. loan lAunteanu.

Cucerire
L o n d r a  25 — Dela m arele 

Cartier general al M areşalului Tito 
se  anunjä că forţele iugoslave au 
cucerit portul dalmatin Cattaro.

A tenţiune! A ten ţiu n e!

Neobosita tiparniţă şaguniană ne-a 
scos şi în acest an, de sub teascurile 
sale, folositoarele Calendare de masă :

p e  a n u l  1 9  4 5
Sunt cele dintâi calendare cari au 

apărut în vitrină, de aceea coman
daţi din vreme exemplarele ce Vă 
sunt necesare, pe adresa de mai jos •.
L I B R Ă R I A  ARHIDIECEZANĂ 
SIBIU S tr a d a  M itro p o lie i 4 5  SIBIU

La comenzi de peste 10 ex, se dă rabat
Exemplarul Lei 150.- +  Lei 70,- porto postai

ştiţi şi aceea că „Domnul lucra cu ei 
(apostolii) şi întărea cuvântul, prin minu
nile care urmau“ (Marcu 16, 20), cum s'a 
văzut in ziua Cincizecimii şi deaiungul 
atâtor veacuri de mărturisire minunată a 
prezenţei Lui active în lume,

Dela înălţare şi până la Parusie, toată 
suflarea omenească cea însufleţită de cre
ştinească simţire, se petrece sub semnul 
cuvintelor pauline i „cu dor", „cu mare 
dor“, dacă aşa vreţi, deşi dorul n'are 
nevoie de atribute (vedeţi pentru aceasta ex
presia corespunzătoare a textului original), 
el fiind prin sine însuşi o categorie ma
joră, împlinită. Ori de câte ori simţămân
tul calificat ca atare nu corespunde ter
menului astfel înţeles, se săvârşeşte un 
abuz. Şi abuzurile nu plac nici oamenilor 
— cari le săvârşesc sau le încurajează 
câte odată, în dauna lor, fireşte I — iar 
Cerului cu atât mai puţin.

Nu voiu încerca să ilustrez toate as
pectele acestui dor după descoperirea 
măririlor mai presus de fire, cari s'au 
gătit celor plini de dar şi de adevăr — 
căci nici n'aş putea-o face vreo dată, acum 
cu atât mai puţin. încerc, totuşi, să sila
bisesc câteva, cari te privesc îndeaproape, 
pe tine, iubite frate mai tânăr.

Ai venit la Teologie. Dacă nu te-a 
mânat aici dorul de-a fi student teolog — 
observi cum accentuez acest calificativ —

la nimic nu-ţi foloseşte,
înveţi aici multe despre Hristos. Dacă 

nu eşti însufleţit de dorul de-a le săpa 
în tablele de carne ale inimii tale — să 
nu te surprindă maniera de exprimare: 
ea e paulină — pierzi vremea înzadar.

Auzi mereu că Hristos te caută. 
Dacă nii eşti aprins de dorul de-a te lăsa 
aflat de El, de-al simţi sălăşluindu-se întru 
tine, vei fi — crede-mă — asemenea pă
mântului pietros în care Semănătorul bi
blic, lisus Hristos, îşi risipeşte degeaba 
grăunţele.

Presupun că toate au mers bine 
până aici şi însoţit de bunele noastre 
poveţe şi urări, calci în vâltoarea vie
ţii pentru care noi toţi te-am vrut câr- 
maciu iscusit, iar nu trestie clătinată 
de vânturile tuturor ideologiilor şi curen
telor desagreabile Cerului. Dacă nu eşti 
stăpânit de dorul de-a fi întocmai, smin- 
ti-vei şi pe alţii, mai „mici". Ori, tu ştii 
prea bine ce osândă este rezervată unora 
ca acelora cari se împovărează cu păca
tele altora.

Dar nu vreau să te înfricoşez cu 
spusele mele. Rostul lor, acum ca şi ori 
de câte ori am stat de vorbă dela inimă la 
inimă, e altul: să te înnalţe, să te ajutoreze 
în strădania de-a fi mereu egal cu dorul 
carele ţi-a purtat paşii aici.

Ne-a făgăduit 'că va fi cu noi, cât 
va dura lumea. Şi il avem aci, pe sfântul 
préstől. Unii, şi în ei.

Mai ales aceştia din urmă îl aşteaptă 
cu dor, cu sufletul în ochi, aşa cum îi 
privesc dumnezeescul chip copiat în icoane.

Toţi ştim că va veni; „Da, viu cu- 
curând“ (Apocalipsă 22, 20).

Aceştia din urmă vor fi cei dintâi. 
Ei mai ştim ceva: va veni şi pentru ei, 
ca să-i ia cu El. Dorul lor îl înţelege doar 
Cerul; şi Pavel, dac'ar trăi în acest veac 
nemernic.

...Şi îi articulează, pentru ei toţi, 
ucenicul pe care-1 iubea lisus;

— „Amin ! Vino, Doamne Iisuse I“ 
(Apoc. 22, 20).

T u ? ... Ce faci? ... Cum te sim ţi?,.,
Nu-i târziu să te aliezi dorului apo

caliptic. Ceasul al unsprezecelea, pentru 
tine, încă n'a sunat.- Dar e aproape.

Cum aş vrea să mă'nţelegi când îţi 
spun aceasta, din prisosul unei inimi care 
tresare la gândul că ascultându-i povaţa 
o să scapi de caznele fără sfârşit ale 
„morţii celei de-a doua“ (Apocalipsă 21, 8).

...Tresare cu dor de mântuire ob
ştească.

încapi şi tu în el!
1944, Noemvrie 18

GRIGORIE T. MARCU
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Estonia
eliberată

M o s c o v a  25 — M areşalul 
U RSS Iosif V isarionovici Stalin a 
dat un ordin de zi către M areşalul 
Gomorov şi unităţile flotei sovie
tice din M area Baltică, prin care 
anunţă că odată cu lichidarea ul
timelor rezistenţe insulare hitle- 
riste, Estonia a fost în întregim e 
eliberată.

Jubileul ziarului
„Times“

Londra 25 — Ziarul „ Times“, 
cel mai vechiu cotidian britanic, a 
împlinit ieri 50.000 numere apărute.

Primul său număr a apărut 
în 1 Ianuarie 1785. Pe-atunci, prim- 
ministru al Angliei era renumitul 
om politic William P itt_______

Salonicul
redat traficului

Londra 25 —- Portul Salonic a 
fost repus în funcţiune. Prim ele 
vase  intrate în rada lui, au des
cărcat m ari cantităţi de m ărfuri şi 
câteva mii de pasageri.

Nemţii
mobilizează Polonezi

Londra 25 — Z iarele din Lu
blin anunţă că nemţii au decretat 
m obilizarea tuturor polonezilor în
tre  16 şi 50 de ani, din teritoriile 
controlate de ei.

P re sa  poloneză liberă p ro tes
tează cu vigoare împotriva acestui 
abuz.

Situaţia
îmbunătăţită
Conform rapoartelor ultime, so

site la ministerul agriculturii, situaţia 
agricolă a ţării noastre s’a îmbună
tăţit. Se anunţă că s’ar fi însămânţat
1.500.000 hectare. Moldova, dinţie 
toate provinciile României, s’ar pre
zenta mai puţin favorabil.

ŞTIRI mărunte
P aris  25 — A dunarea  consul

tativă a numit pe  dl Pau l Boncour 
preşedinte al grupului parlam entar 
franco-britanic.

Londra 25 — Renumitele uzine 
Roll’s Royce construesc acum avi
oane cari sunt lansate cu ajutorul 
rachetelor.

japonia
vulnerabilă şi în aer

W ashington 25 — Generalul 
Arnold, şeful de S tat M ajor al for
ţelor aeriene terestre  ale USA, a 
făcut un raport Preşedintelui Roo
sevelt asupra atacului dat de super- 
fortăreţele am ericane îm potriva o- 
raşului Tokio şi a mai multor re 
giuni din China ocupată.

A ceste  avioane îşi au bazele 
de pornire pe aerodrom urile din 
insulele M ariane.

Invulnerabilitatea din aer a te
ritoriului m etropolitan japonez a 
luat sfârşit. Ofensiva avioanelor 
am ericane împotriva Japoniei va 
continua cu intensitate crescândă, 
până când se  va produce invazia.

Hărţi oprite
Ia urma art. 16 din Convenţia 

de armistiţiu este oprită tipărirea, im
portul, răspândirea şi afişarea hărţilor 
cu frontierele României dinainte de 
28 Iunie 1940, înglobând Basarabia 
şi Bucovina de nord.

Recolonizare...
Merită toată atenţiunea forurilor 

chemate ceea ce se constată într’un 
ziar bănăţean, unde dl I. Conciatu 
scrie următoarele: Recolonizarea Ba
natului cu români este cea mai vitală 
problemă pentru întreaga ţară. Ele
mentul de baştină românească ostra
cizat îşi cere împroprietărirea în bu
nurile urbane nemţeşti trecute asupra 
statului. O datorie naţională şi de
mocratică au oganizaţiile celor 4 par
tide politice din regiune, ca să se 
solidarizeze în jurul recolonizării Ba
natului, determinând guvernul la o 
rapidă acţiune pe teren.

In modul acesta, muncitori ro
mân, trăiţi în mizerie în numeroase 
sate bănăţene, vor fi împroprietăriţi 
în locurile părăsite. Să nădăjduim!

SITUAŢIA FRONTURILOR
Marele Stat Major al Ar

matei Române a dat urmă
torul comunicat asupra ope
raţiunilor desfăşurate fn ziua 
de 24 Noemvrie:

In Ungaria de Nord-Est, 
trupele române cari luptă fn 
cooperare cu trupele sovie
tice, şi-au continuat atacurile 
în zona dela Nord-Vest de 
Tokáy înfrângând rezistenţele 
inamice şi realizând noui câ
ştiguri de teren.

La Nord-Est de Budape
sta şi Sud-Vest de Mişcolţ, ac
tivitate de luptă locală.
Frontul ungar

Londra 25 — In Cehoslovacia 
şi Ungaria ploile care  cad necur
mat îngreunează mult operaţiunile. 
Tancurile înaintează anevoie prin 
noroiul, în care soldaţii sunt cu
fundaţi până la genunchi. In Ce
hoslovacia, la Sud-V est de Ci op 
s a u  angajat lupte cu rezultat fa
vorabil. In ultimele 24 ore au fost 
făcuţi 1200 prizonieri.

Frontul Apusean
Londra 25 — O raşul S tra s

bourg a fost complet eliberat. A u 
fost făcuţi prizonieri 2000 germani. 
A viaţia germ ană bom bardează vio
lent oraşul. N um eroase clădiri prin
cipale şi catedrala au fost atinse. 
Corespondenţii de războiu de pe 
acest front anunţă că circa 50.000 
soldaţi germ ani se  re trag  în de- 
sordine din Vosgi.

Forţele arm atei a III-a au tre 
cut râul Saar. In această  săp tă
mână, forţele arm atei a IX-a au 
distrus 118 tancuri germ ane.

Ziarele londoneze dau foto
grafii luate de pe front, în care se  
vede debandada retragerii germ ane 
şi cum nemţii caută să  pătrundă 
cât mai curând în Elveţia pentru 
a fi internaţi.

Posturile de radio germ ane 
sa u  ocupat de distrugerile efec
tuate de aviaţia aliată la uzinele 
de arm am ent germ ane, arătând că 
aceste stricăciuni nu sunt chiar atât 
de mari. Totuşi în încheierea co
municatului se arată că rezervele  
de arm am ent germ ane sunt relativ 
mici şi deci se recom andă să fie 
cruţate pe cât posibil, folosindu-se 
numai ceea ce este strict necesar.

Frontul Balcanic
L o n d r a  25 — Forţele jugos- 

lave au pătruns 20 km. dincolo de 
frontiera austriacă. O im portantă 
mină de cărbuni a fost cucerită.

Trupele germ ane izolate în Do- 
decanez au devenit piraţi. Mulţi 
dintre ei au fost prinşi.

Sinod
în URSS

Se află din Moscova că în 22 
1. c. s’a deschis în capitala Uniunii 
sovietice Sinodul Episcopilor orto
docşi ruşi.

S’au discutat, cu această ocazie, 
viitoarele alegeri de patriarh al Bi
sericii ortodoxe ruse.

Şirul e
nesfârşit...

înainte de retragere, trupele ma- 
ghiare-nemţeşti au adunat locuitorii, 
între cari numeroşi evrei, din comuna 
Sărmaş, judeţul Turda, şi i au dus în 
pădurea din marginea comunei, unde 
«vitejii» honvezi şi germani au omo
rât 130 de oameni. Câţiva cari au 
scăpat, povestesc despre fiorosul mă
cel din pădure.

Dcclarajii
Mareşalul Stalin declară că alianţa 

popoarelor slave nu este nici impe
rialism ţarist, nici panslavism, ci este 
o dorinţă a statelor slave egale.

Polonia, spune Mareşalul, trebue 
să fie în viitor un stat democratic, 
puternic şi independent.

La fugă...
Membrii „Volksturm“-ului german, 

—un fel de armată-ersatz, compusă din 
bătrâni şi copilandri, — în cursul 
primei lor bâtăiii au luat o la fugă 
spre frontiera franco-elveţiană. Ei au 
fost internaţi de autorităţile elveţiene, 
spre bucuria bieţilor bătrâni şi copii 
trimişi să moară.

— Luptele din extremul Orient 
pentru stăpânirea insulei Leyte sunt 
pe sfârşite. Japonezii au pierdut 
peste 15.000 soldaţi.

Bucureşti 25 — In Moni
torul Oficial de ieri s’a publi
cat decretul care cuprinde casa 
militară a M. S. Regelui.

— Postul de radio M oscova 
a anunţat începerea m aréi ofen
sive hotărîtoare pe frontul nordic. 
52 divizii sovietice, complet echi
pate şi înzestrate cu cel mai bun 
arm ament, au fost aruncate în

luptă pe acest front. M arele atac 
a început astăzi de dimineaţă prin- 
tr’un nimicitor tir de baraj.

— Dela începerea ofensivei de 
iarnă pe frontul de Vest, au fost 
luaţi peste 40.000 prizonieri ger
mani.

— Din M oscova se anunţă că 
dl Subacici, primul ministru al Ju- 
goslaviei, a părăsit Capitala URSS.
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